

# НЕОБЫЧНЫЕ ДОМА МАРИУПОЛЯ



В N19 за август в рубрике "Уголки родного города" вы читали материал Лены Смирновой (15 лет) о доме на Гамперском спуске. Сегодня мы публикуем второй материал Лены о других архитектурных памятниках. В День города пройдите по старым улочкам, ребята. И вы поймете, в каком замечательном городе живете.

Сколько я могла бы рассказать о зданиях центральной части Мариуполя! У каждого дома своя судьба, свои тайны. Совсем как у людей...

Но памятниками архитектуры являются только пять из них: драмтеатр, открытый в октябре 1960 года, два дома со шпилями (сейчас в них расположены магазины "Светоч" и "Светлячок"), старый корпус технического университета (в прошлом - женское епархиальное училище), водонапорная башня и ДК "Азовстали".

Водонапорная башня была построена в начале XX века по про-

екту архитектора Нильсена и уже тогда считалась достопримечательностью нашего города. Она служила еще и пожарникам, которые с верхотуры наблюдали, нет ли где подозрительного дыма.

Архитектор гостиницы "Континенталь" (ныне ДК "Азовстали") неизвестен... как и автор двухэтажного родственника гостиницы - дома по улице Торговой, 88.

Рена Ильинична Саенко, заведующая отделом краеведческого музея, предлагала признать памятниками архитектуры еще несколько домов, но архитектор не согласился. А дома разрушаются, устав ждать, пока люди наконец позаботятся о них.

Многие знают руины замка Иф, простите, дома N18 возле краеведческого музея - бывшей хоральной синагоги. В советское время здесь было и медицинское училище, и школа юных моряков, и что-то еще. А лет десять назад решили открыть здесь картинную галерею, да так и не успели.

Но остальные дома Георгиевской улицы еще надеются на людей. Это мрачный туберкулезный диспансер, владельцем которого был консул Великобритании Велтон, и двухэтажный дом купца Рябкина (N11), дом из красного кирпича с лепными украшениями на библейские темы (N13) и аптечный склад (N58). Здание аптечного склада когда-то принадлежало директору и владельцу Мариупольского реального училища Гиацинтови. Сейчас кажется, что единственные его хозяева - лебеди с туловищем змеи, поселившиеся на чугунных решетках забора.

Есть такие дома и на других улицах: здание радиоузла и дом N49 по ул. Семенишина (после войны здесь располагался детсад, а сейчас - инспекция по охране окружающей среды). Не менее интересен и особняк Гугеля - знаменитый дом со львами по ул. Энгельса, 10, спрятанный от любопытных прохожих за высоким забором.

По данным краеведческого музея в здании радиоузла до революции находилось Екатери-нинское начальное училище. Прав-

да, ведущему телепередачи "Мариуполь. Былое" позвонил один старожил и довольно убедительно доказал, что дом был жилым и принадлежал его деду Георгию Евстафьевичу Попову. "По сохранившемуся убранству потолков и стен, планировке, наличию большой веранды можно вполне сделать вывод, что в здании раньше было жилье," - писал Сергей Буров всего восемь месяцев назад. Сейчас деревянное кружево на потолке скрылось под толстым слоем штукатурки. Изменился после реставрации и дом инвалидов Екатеринославского губернского земства (сейчас - музей краеведения): бесследно исчезли арка и балкон второго этажа, нависавший над входом.

**Елена СМЕРНОВА,  
15 лет, ОШ N38.**

